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УДК 378.016:7.012](477)
Луговський Олександр Федорович,
Черкаський державний технологічний університет,
Черкаси, Україна

ВІТЧИЗНЯНА ДИЗАЙН-ОСВІТА В УМОВАХ СУЧАСНИХ ВИКЛИКІВ

Анотація. У публікації розглянуто трансформацію дизайн-освіти в Україні під впливом європей-
ських інтеграційних процесів і повномасштабної війни. Проаналізовано зміну функцій, змісту та 
методів підготовки дизайнерів, посилення ролі дизайн-освіти у збереженні культурної ідентичності 
та забезпеченні післявоєнної відбудови. Показано, що європейський вектор розвитку та воєнний 
контекст формують нову модель відповідальної, стійкої й соціально орієнтованої дизайнерської 
освіти. Наведені існуючі практики на прикладі кафедри дизайну Черкаського державного техноло-
гічного університету.

Ключові слова: дизайн-освіта, європейська інтеграція, професійна підготовка, культурна іден-
тичність, військове спорядження, розпис, інклюзія.

Українська дизайн-освіта сьогодні перебуває під впливом глибоких суспільних трансформацій, 
що визначаються одночасним впливом європейської інтеграції та умов повномасштабної війни. Ці 
процеси дають поштовх до переосмислення ролі дизайну, визначення нових освітніх пріоритетів і 
формування нових вимог до професії. Такі перетворення відповідають загальним глобалізаційним 
тенденціям, за яких культура та освіта є ключовими чинниками суспільної стійкості [1].

Європейська інтеграція сприяє модернізації вітчизняної дизайн-освіти, оскільки орієнтує 
її на дотримання європейських академічних стандартів, прозорість освітнього процесу та 
міждисциплінарність. Впровадження сучасних методик, проєктно-орієнтованого навчання, 
мобільності студентів і викладачів, а також відкритість до міжнародної професійної співпраці 
формують конкурентоздатне навчальне середовище для майбутніх дизайнерів. Це відповідає 
сучасним підходам, які позиціонують дизайн як важливий інструмент соціальних комунікацій і 
впливу на суспільні процеси [2].

Разом з тим війна спричинила інтенсивне оновлення змісту освітніх завдань. Дизайнери дедалі 
частіше працюють над реальними соціальними завданнями: створенням гуманітарних інформа-
ційних кампаній, розробкою систем навігації для кризових ситуацій, документуванням воєнного 
досвіду, розробкою рішень для безпеки та адаптивних просторів. Освіта швидко адаптується до 
нових умов: з’являються дисципліни, пов’язані з відбудовою інфраструктури, дизайном середовищ, 
адаптивністю об’єктів і наданням допомоги громадам. Таким чином дизайн-освіта безпосередньо 
реагує на виклики війни, забезпечуючи суспільство фахівцями, здатними діяти у складних умовах 
та вирішувати нагальні проблеми.

Вагомого значення набуває також збереження та розвиток культурної ідентичності. В умовах 
руйнування культурних інституцій і загрози втрати культурної спадщини дизайн стає засобом її 
захисту. Освітні програми дедалі активніше інтегрують вивчення українських традицій, візуальних 
кодів, символів та історичного досвіду. Студенти створюють роботи, що укорінені в національному 
контексті та водночас відповідають сучасним дизайнерським тенденціям. Це збігається з підходами 
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до дизайну як засобу соціальних інновацій, який здатний впливати на відновлення суспільства [3].
Не менш важливою є роль дизайн-освіти в майбутній післявоєнній реконструкції України. Під-

готовка фахівців, здатних працювати у сфері відновлення міського середовища, створення нових 
громадських просторів, розробки екологічних рішень та впровадження інноваційних сервісів, є од-
ним із ключових напрямів розвитку сучасних освітніх програм. Дизайнери виступатимуть актив-
ними учасниками переосмислення міської інфраструктури, формування нової естетики країни та 
створення візуальної мови, що відображатиме досвід суспільства й устремління до європейського 
майбутнього.

У Черкаському державному технологічному університеті на кафедрі дизайну кілька років поспіль 
майбутніх студентів долучають до вирішення завдань, що формуються в контексті як євроінтегра-
ційних так і воєнних викликів. Так студенти та викладачі кафедри приймають участь у мистецьких 
акціях які можна об’єднати під одним умовним девізом: «Мистецтво війни може зрозуміти лише 
народ України, який переживає її щодня». Зокрема, до Дня Збройних Сил України кафедра дизай-
ну передала військовослужбовцям 118 окремої бригади сил територіальної оборони ЗСУ чотири 
розмальовані тубуси в межах волонтерської ініціативи на підтримку військових підрозділів [4]. 
Подібні акції проходять і в межах мистецько-волонтерських проєктів «Барви після грому», де окрім 
розписів військових приналежностей, оборонцям було розроблено шеврон, який, на думку творців, 
символізує відвагу та професіоналізм українських військових, які боронять небо над Черкащиною. 
Він стане важливим елементом ідентичності захисників, підкреслюючи їхню ключову роль у захи-
сті Вітчизни. Розписані дизайнерами гільзи і тубуси від боєприпасів стають лотами на благодійних 
аукціонах [5].

Ще одним важливим напрямком діяльності кафедри, який впливає на формування освітніх про-
грам, є проєкти по інклюзії. Наприклад, залучення студентів-дизайнерів до виготовлення матері-
алів та обладнання для уроків біології, географії, а також для корекційних занять із соціально-по-
бутового орієнтування, які стануть у нагоді під час проведення занять для дітей із порушеннями 
зору в Комунальному закладі «Черкаська спеціальна школа Черкаської обласної ради» – це не лише 
допомога дітям, а й формування у молоді цінностей людяності, відповідальності та емпатії. Реаліза-
ція таких проєктів дає можливість студентам відчути, що їхні знання та енергія можуть змінювати 
життя на краще. Саме так – спільними зусиллями, створюється простір підтримки, де кожна дитина 
відчуває турботу, а кожен студент – свою силу робити добро [6].

Також важлива роль на кафедрі дизайну приділяється залученню студентівдизайнерів до ви-
ставок та конкурсів, бо це відіграє важливу роль у професійному становленні майбутніх фахівців, 
розвитку їхніх компетентностей та формуванні соціально відповідальної позиції. Такий формат ді-
яльності дозволяє поєднати творчу практику з актуальними суспільними завданнями, спрямовани-
ми на підтримку інклюзивності, рівності та доступності. Саме останнім із вказаних вище позицій 
відводилася основна увага при організації та проведенні в місті Черкаси другої міжнародної ви-
ставки-конкурсу «Інклюзія: дизайн ідей. Виклики часу. 2025». Цей мистецький захід розглядався як 
простір для візуального осмислення інклюзивності як соціальних, культурних та освітніх вимог су-
часності. Тому за мету ставилося: сприяти формуванню інклюзивного мислення в суспільстві через 
візуальну культуру та дизайн, актуалізувати роль творчих практик у подоланні бар’єрів, упереджень 
і нерівностей, а також підтримати молодих авторів, здатних переосмислювати соціальні виклики 
засобами мистецтва [7].

Отже, європейська інтеграція та війна, хоч і різні за природою, формують синергійний вплив на 
розвиток дизайн-освіти в Україні. Перший процес визначає стандарти та відкриває можливості, 
другий — надає зміст і соціальну актуальність. Разом вони створюють передумови для сучасної 
моделі дизайносвіти, у якій поєднано професійну підготовку, національну свідомість, соціальну 
відповідальність та здатність дизайнерів відігравати ключову роль у відновленні й розвитку держави.
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Анотація. У матеріалі розкрито роль дизайнерської конкурсної діяльності як інструмен-
ту популяризації сучасного українського дизайну на міжнародному рівні. Показано, як участь у 
професійних конкурсах, фестивалях і проєктах сприяє формуванню впізнаваного образу творчості 
український митців та інтеграції молодих дизайнерів у європейський креативний простір. Особливу 
увагу приділено креативним конкурсам як важливій платформі для презентації нашої національної 
ідентичності, обміну професійним досвідом, а також розширення можливостей фахового розвитку 
українських дизайнерів.

Ключові слова: молодь, ідентичність, український дизайн, популяризація дизайну, національна 
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Вступ. З початком повномасштабного вторгнення, суспільно-політичні зміни та загальний 
міжнародний інтерес до України спонукали дизайнерів в своїх творах звертати та акцентувати 
увагу на національну ідентичність українців. На думку дослідників, зросла потреба у створенні 
незалежного українського бренду, що безпосередньо вплинуло на розвиток українського дизайну 
в цілому [1].

Конкурсна діяльність стала ключовим інструментом у цьому процесі, та надає дизайнерам мож-
ливості для популяризації власних проєктів , демонстрації українських мотивів на міжнародній 
арені, та поширення власних поглядів. У сучасних фестивалях і конкурсах дизайн «стає не лише про 
естетику, а й про стійкість, ідентичність і зміни у суспільстві» [2] , а інтеграція певних етнічних мо-
тивів, за результатами досліджень, сприяє «збереженню національної ідентичності та підвищенню 
міжнародної впізнаваності» українських брендів [3]. Молоді українські дизайнери виходять на між-
нарожні арени як повноцінні, рівноправні конкуренти та партнери. Такі конкурси - це тей самий 


